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Га ле рэя, што па ча ла сваё іс на-
ван не з вы стаў кі на род ных мас та-
коў Бе ла ру сі, та кім чы нам сцвер дзі-
ла ся бе як твор чую пра сто ру, што 
грун ту ец ца на кла сі цы і ў той жа час 
га то вая да ма дэр но вых іні цы я тыў. 
Кож ная но вая пра па но ва ўсё больш 
ві да воч на ро біць «Дом кар цін» ад-
ной з га лоў ных су час ных га ле рэй 
ста лі цы, а зна чыць, і кра і ны.

Ідэя вы ста вы «Я Ма нэ, Я Шыш-
кін, Я Ма ле віч» у тым, каб даць маг-
чы масць вы ста віц ца кож на му ах вот-
на му, бо пер са наль ная вы стаў ка — 
спра ва ўсё ж цяж кая і да ступ ная не 
ўсім. Мы ж публікуем работу Андрэя 
Сімончыка «Восень у Ікстлане». Ака-
за ла ся, тэ а рэ тыч на пер са наль ных 
вы ста вак у нас ча кае 661 аў тар — 
столь кі ра бот уклю ча на ў экс па зі-

цыю. Хоць, вя до ма ж, не кож ны, хто 
з 29 да 31 сту дзе ня прый шоў у «Дом 
кар цін», з'яў ля ец ца і на ват лі чыць 
ся бе мас та ком. «Не ка то рыя ўспры-
ня лі вы ста ву як ці ка вую ак цыю, ве-
ча рам на пі са лі кар ці ну і на на ступ ны 
дзень пры нес лі ў га ле рэю. У гэ тым 
пла не наш пра ект зра біў вель мі 
важ ную рэч: ён пры вёў у вы ста вач-
ную пра сто ру лю дзей, якія сю ды 
звы чай на не пры хо дзяць. Маг чы ма, 
ней кі пра цэнт тут за тры ма ец ца», — 
ка жа Воль га Кліп.

Экс па зі цыя, што спа сы ла ец ца на 
ар га ні за ва ную ле ген дар ным ку ра та -
рам Уол тэ рам Хоп сам вы стаў ку 
«36 га дзін», умяс ці ла ў ся бе са праў ды
дзіў ную раз на стай насць. Гра фі ку, 
жы ва піс, вы шыў ку, ба рэль еф, фа-
та гра фію, ал маз ную ма за і ку, акрыл 

на шкле і ін шае. Азі ра ю чы ся на наз-
ву, тут мож на су стрэць ко піі кар цін 
вя до мых мас та коў. Гле дзя чы па вы-
ста ве, шмат хто не па лі чыў па трэб-
ным ста віц ца да пра сто ры сур' ёз на 
і пры нёс пра цы ці то дзе ля жар ту, 
ці то не здо леў шы адэ кват на ся бе 
аца ніць. «Ся бе цяж ка аца ніць аб'-
ек тыў на. На пэў на, гэ та не апош няя 
пры чы на, з якой не ка то рыя аў та ры 
сю ды прый шлі — каб па гля дзець на 
ся бе з боку і каб ін шыя на іх па гля-
дзе лі». Ра зам з гэ тым у экс па зі цыі 
мож на знай сці шмат вы на ход лі вых, 
хіт ра муд рых, гул лі вых ра бот, якія 
мы маг лі б ні ко лі і не ўба чыць, бо іх 
аў та ры — не пра фе сій ныя мас та кі.

На ад ной з та кіх ра бот — з пры мі-
тыў ным ма люн кам — на пі са ны вы-
раз з вы ка ры стан нем не цэн зур най 
лек сі кі, які мож на пе ра фра за ваць 
як «на вош та мне пра ца ваць» (кры-
ху скан даль ны ўдзель нік). Воль га 
Кліп на зы вае ма лю нак ад ной з са-
мых знач ных ра бот: «Ка лі б яе аў тар 
быў моц ным мас та ком, а сам ма лю-

нак быў вы ка на ны ў пра фе сій най 
тэх ні цы, яго сэнс свед чыў бы пра 
сме ласць мас тац ка га вы каз ван ня, 
не ка жу чы ўжо пра тое, што гэ та 
са праў ды ак ту аль ная і па ка заль ная 
ра бо та для су час на га бе ла рус ка га 
со цы у му».

У экс па зі цыі «Я Ма нэ, Я Шыш-
кін, Я Ма ле віч» ёсць ра бо ты тых, 
хто да пра фе сій най аду ка цыі не 
мае ні я ка га да чы нен ня, сту дэн таў, 
да рос лых аў та раў, чле наў Са ю-
за мас та коў. «Ідэя вы стаў кі бы ла 
ўспры ня та ад на бо ка ў тым сэн се, 
што нам пры но сі лі ў асноў ным кар-
ці ны. Гэ та і зра зу ме ла, та му што 
не пра фе сі я на лы і са ма дзей ныя 
мас та кі мо гуць зай мац ца ма люн-
кам, жы ва пі сам аль бо вы шыў кай у 
ад роз нен не ад скла да ных фор маў, 
як, на прык лад, скульп ту ра аль бо ві-
дэа-арт, — ка мен туе ку ра тар ка. — 
Мя не здзі ві ла не вя лі кая коль касць 
фа та гра фіі, бо сён ня кож ны «сам 
са бе фа то граф». Пры гэ тым экс па-
зі цыя вель мі раз на стай ная. Да нас 
прый шлі лю дзі роз ных уз рос та вых 
ка тэ го рый, гэ та ві даць: тут і дзі ця-
чыя ма люн кі, і да рос лыя ра бо ты. 
Бы ло ра дас на пры маць тво ры ад 
мас та коў з рэ гі ё наў, тут пра жар-
ты га вор кі не іш ло (гэ та жы ву чы ў 
Мін ску, мож на бы ло неш та ве ча-
рам на ма ля ваць і пры нес ці). Фар-
мат ра бот пад' ём ны — гэ та рэ чы, 
якія мож на бы ло ўзяць пад па ху 
і пры вез ці на аў то бу се, хоць, на-

прык лад, ад ра зу на ўва хо дзе ві сіць 
вя лі кая ра бо та з ча ты рох час так. 
Гэ та не ін тэ ле кту аль нае мас тац тва, 
сю жэт ны шэ раг да стат ко ва не муд-
ра ге ліс ты, тут не па ды ма юць са-
цы яль ных, па лі тыч ных, ген дар ных 
пы тан няў. У асноў ным гэ та пей заж, 
на цюр морт, шмат парт рэ таў. Тэ ма-
ты ка лёг кая, але не скла да ныя, так 
ска жам, са лон ныя, жан ры пе ра ва-
жа юць і ў пра фе сій ных мас та коў. 
Мож на па гля дзець на ват на тых, 
хто вы стаў ля ец ца ў Мін ску».

Кож ны твор, вы стаў ле ны ў «До-
ме кар цін» у ме жах вы стаў кі «Я Ма-
нэ, Я Шыш кін, Я Ма ле віч», мож на 
на быць, і, па сло вах су пра цоў ні каў, 
пы тан нем куп лі той ці ін шай ра бо ты 
ў га ле рэі ці ка вяц ца рэ гу ляр на. Ра-
бо ты 661 аў та ра экс па ну юц ца ўжо 
амаль на пра ця гу ме ся ца і заўт раш-
ні дзень — 26 лю та га — ста не апош-
нім для «па дзеі ме ся ца».
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Па дзея ме ся цаПа дзея ме ся ца  ��

ХТО ТУТ МА НЭ, 
А ХТО САМ ПА СА БЕ

Не звы чай ная ак цыя «До ма кар цін» пры му сі ла мас та коў па паў та ры га дзі ны ста яць у чэр гах

На ад ной з ра бот — 
з пры мі тыў ным 
ма люн кам — на пі са ны 
вы раз з вы ка ры стан нем 
не цэн зур най лек сі кі, 
які мож на пе ра фра за ваць 
як «на вош та мне пра ца ваць».

«Наш пра ект зра біў вель мі 
важ ную рэч: ён пры вёў 
у вы ста вач ную пра сто ру 
лю дзей, якія сю ды звы чай на 
не пры хо дзяць. Маг чы ма, 
ней кі пра цэнт 
тут за тры ма ец ца».

Га ле рэя «Дом кар цін» пра па на ва ла паў дзель ні чаць у сва ёй 
но вай вы ста ве «Я Ма нэ, Я Шыш кін, Я Ма ле віч» кож на му 
ах вот на му: з 29 да 31 сту дзе ня мас та кі, пра фе сій ныя
і не, маг лі пры нес ці сю ды па ад ной ра бо це. Ар га ні за та ры 
па ста ві лі адзі ную ўмо ву — каб твор мог пра лез ці ў дзве ры. 
Ці ка ва, як бе ла рус кія аў та ры — а ў вы ні ку іх сю ды прый шло 
больш за 650 — ска рыс та лі ся та кой усё да зво ле нас цю. 
Па сло вах ку ра тар кі галерэі Воль гі Кліп, яны са праў ды 
ўман та ва лі ў экс па зі цыю аб са лют на кож ную пра па на ва ную 
ра бо ту. У вы ні ку тут мож на су стрэць і дзі ця чыя ма люн кі,
і фры воль ныя вы каз ван ні, і не цэн зур ную лек сі ку. Вы ста ва 
«Я Ма нэ, Я Шыш кін, Я Ма ле віч» у боль шай сту пе ні 
ці ка вая як ак цыя, чым як экс па зі цыя з мас тац ка га пунк ту 
гле джан ня, і ўжо кан чат ко ва ро біць «Дом кар цін» ад ной 
з най ці ка вей шых вы ста вач ных пля цо вак Мін ска.
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